

宜寧家族

金龍. 2012/2/8

「家族」二字，是指血緣來自共同祖先，家風與道統可以源遠流長追溯到共同根源的一個族群。族群內的成員之間，具有強烈的向心力和高度的認同感，彼此唇齒相依、榮辱與共，進而肩負起維繫這個族群存亡興衰、發展壯大的重責使命以及推動「家族」興旺繁衍，代代傳承的祖訓家風。

從我們的學校創校發展來看，宜寧中學就是一個家族，我稱她「宜寧家族」。自民國 37 年蔣緯國將軍在南京香林寺為裝甲兵子弟創辦宜寧中學，不僅解決孩子們就學的問題，更供應衣食住行生活上的種種需求。之後因為戰亂，民國 38 年，將軍帶領宜寧學子們，從大陸輾轉遷校到台灣省台中市，先是定址大同路，而後遷移至公園路，最後落腳在現址復興路上。這一批跟隨來台的學子們舉目無親，將軍視孩子如己出，呵護備至，宜寧成為他們的家，創辦人蔣緯國將軍如教養他們的父母，陪伴學子走過生命中的風風雨雨，並以一份無私的教育愛成就了無數學子的人生夢想。

這群宜寧家族的校友們，彼此之間親同手足，在學習與成長的路上，一路相伴扶持，鼓舞砥礪，時隔五、六十年的今天，每一次的聚首，仍津津樂道於過去互助提攜、甚至相互逗弄的趣聞往事，暢快之餘，儼然忘了將屆耄耋之年；然而，當回憶觸及艱苦辛酸之處，不禁老淚縱橫，久久不能自己。

二月四日中午，輔導室朱主任和我，應邀參加本校校友會新春團拜餐會，當天由現任郝台濱理事長，介紹來自台中的湯元普將軍、陳隆鐘學長（國立中興大學植物病理系教授）、楊鴻椿、黃木成兩位榮譽理事長、台北的呂漢奎學長（真光教養院院長）、沈邦棟學長（醫院院長），高雄的徐映基學長，還有海外歸國的前輩校友學長們。席間，蔣富國學長（第一屆校友）侃侃而談，提及當年從宜寧中學畢業後，他和許多同學投入軍校行列，後因車禍住院，同學們不眠不休輪番照顧；可惜的是因受傷一直沒有完全康復而被迫離開軍校，一時衣食無著，還是同學們捐出他們部份軍餉助他度過難關。在此言談之間，蔣富國學長表露出真情至性的感激，與這一份永遠難以割捨的同學愛、兄弟情。

在這疾駛而過的歲月中，整齊新穎的校舍如今透現一絲古樸風味，是的，建築會舊，人會老，但是，在宜寧共同走過的每一段歲月，都將是生命中無可替代的溫馨記憶！

近年來，學校的發展受到少子化的衝擊與影響，為了持續經營永續發展，更

急需在各個層面展現優良傳統與多元學習的特色。於是，採取市場區隔與形象定位策略，掌握辦學特色，並強調本校與他校的差異性，以作為招生與發展努力的方向，如此才能受到學生、家長與社會大眾的認同與信賴，進而凝聚堅定不移的信念，達到學校整體形象的提升。也正如前面所言，型塑建構「宜寧家族」-「視如己出」、「親同手足」等優良傳統，將是我宜寧高中屹立不搖的優勢與特色。

因此，思考發展學校特色的素材中，舉凡校園景觀、建築設施、師生關係、師資素質、組織結構、領導方式、學校文化、升學表現、家長參與等，都需層層考量，面面俱到。當然，諸多宜寧特色中尤其能突顯的正是「宜寧家族」的師生關係。所以，「宜寧家族」就是我們辦學形象定位，「視如己出」、「親同手足」的優良傳統精神，則是我們招生宣傳的策略；所有宜寧家族的成員，包括我校內的師長、學生和校友，將在正確的認知下產生共識並戮力同心。而今日的努力與付出，勢必攸關學校未來的生存與發展。

時代巨輪不斷的向前推進，感念前輩學長校友們推動巨輪的手，造就我宜寧家族的典範和優質的傳統，我輩當思承繼其志，創造出超越前者的成就，創出新格局、新氣象。因此，期勉我教育夥伴「宜寧家族」們，讓我們堅守自己的工作崗位，不斷提昇充實專業素養，在時代遽變中，繼續保有「視如己出」的優良傳統精神，用心指導我們的子弟，成為孩子心中最專業的經師與一生難忘的人師。同時也期盼我們宜寧家族的同學們，效法前輩學長「親同手足」的革命情感，相互切磋課業，砥礪品格，建立同舟共濟，患難與共的真情。讓我宜寧家族起飛。